

出國報告（出國類別：訪問）

赴菲律賓及馬來西亞 出席僑界活動並順訪僑社

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：徐佳青 委員長

派赴國家/地區：菲律賓、馬來西亞

出國期間：112年11月29日至112年12月04日

報告日期：112年12月29日

摘要

僑生是重要的人才寶庫，具有「在地」與「國際化」的雙重優勢，一直以來是國內及僑臺商企業積極延攬的人才。菲律賓鄰近臺灣，係屬具招生潛力之生源國家，2022 學年度產學攜手合作僑生專班學生報名人數自雙位數一舉突破二百人，達到 248 人佳績，為歷年新高；馬來西亞向來為在臺僑生人數最高的國家，2022 學年度馬來西亞在臺僑生人數 7,900 人，占在整體學僑生人數 32.82%，均為我國企業提供了新南向的人才資源。

本次出訪先後訪視菲律賓、馬來西亞華社，於菲律賓一連訪問宿霧東方學院、宿霧聖嬰學校、納卯中華中學、納卯東南亞基督教學院等 4 所當地華校，並舉辦「擴大培育留用僑生座談會」，鼓勵學生來臺升學。馬來西亞則出席了檳城留臺同學會「第 46 屆文華之夜」，對該會多年來積極辦理赴臺升學業務表示肯定與感謝，並表揚傑出留臺校友。

此行亦辦理多場僑務工作座談，與各地保薦單位、留臺校友組織、臺灣商會、世界華人工商婦女企管協會等會晤交流，以掌握各地僑界脈動及關注議題，並宣導僑委會政策以凝聚僑胞共識。本次訪問活動總飛航里程約 8,900 公里。

（本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略）

目次

壹、目的.....	1
貳、過程.....	2
參、心得與建議.....	5
肆、附錄-照片.....	6

壹、目的

- 一、為配合政府新南向政策及擴大培育留用僑生，本次安排至菲律賓宿霧、納卯僑校辦理「擴大培育留用僑生座談會」，向當地老師及學生說明僑委會「3+4 產學攜手合作僑生專班」及「四年制產學合作企業學士班」之特色及誘因，以鼓勵學生赴臺升學。此外，於宿霧及馬尼拉辦理僑務座談會，與保薦單位、僑團代表及僑臺商進行意見交流，以向僑界說明僑務工作之推展情形，以凝聚僑臺商力量，支持政府政策、協助強化僑生培育政策、拓展國家經貿。
- 二、本次至馬來西亞出席馬來西亞檳城留臺同學會「第 46 屆文華之夜」，該活動為檳城留臺校友最重要大型活動之一，集結馬國各地留臺校友重要幹部、20 多間學校代表及華社領袖，並邀請馬國政要參加，對凝聚馬國留臺人情誼、提升我華團在主流社會能見度甚具助益，並表揚傑出留臺校友，以延續及傳承馬國學生來臺留學精神。另，也藉由此行順訪當地僑臺商企業及辦理僑務座談，以瞭解企業發展情形及華社之需求，加強僑委會與僑界之互動與連結，並向僑臺商及僑團代表說明僑生、僑商、僑民及僑教等僑務政策。

貳、 過程

一、 11月29日（星期三）

- (一) 徐委員長偕林威廷專員、吳婉郡科員搭乘長榮航空 BR281 號班機於上午 11 時 50 分抵達宿霧國際機場(CEB)。
- (二) 下午 2 時，於「宿霧東方學院」辦理「擴大培育留用僑生座談會」，向學生介紹僑委會「3+4 產學攜手合作僑生專班」及「四年制產學合作企業學士班」，計 150 位學生參加，徐委員長於致詞時向學生說明僑委會提供之僑生入學獎學金及相關在學補助，鼓勵菲國學生來臺升學。
- (三) 下午 4 時，於「宿霧聖嬰學校」辦理「擴大培育留用僑生座談會」，徐委員長致詞介紹僑委會「3+4 產學攜手合作僑生專班」及「四年制產學合作企業學士班」特色及各項來臺升學誘因，並肯定 112 學年度「3+4 產學攜手合作僑生專班」招生成果，鼓勵學生跟隨學長姐腳步來臺升學，逾千名學生出席聆聽。
- (四) 晚間 7 時，出席宿霧臺商及僑團假 Radisson Blu Hotel 辦理之聯合歡迎晚宴及僑務座談會。徐委員長致詞向與會僑領、臺商及僑團介紹僑委會各項僑務工作推進，包括 i 僑卡、海外青年文化大使（FASCA）、輔導僑教發展、協助僑臺商轉型升級在地發展、僑務電子報及擴大培育留用僑生等各項僑務政策，並感謝僑界歷年來對僑務工作的鼎力相助，期未來續共同努力促進臺菲各項交流活動。

二、 11月30日（星期四）

- (一) 上午前往宿霧國際機場(CEB)搭乘菲律賓航空 PR2349 號班機，並於上午 11 時 20 分抵達達沃國際機場(DVO)。
- (二) 下午 2 時，於「納卯中華中學」禮堂辦理「擴大培育留用僑生座談會」，亦邀請鄰近的國立邦戈高中（F.Bangoy Nation High School）學生前來聆聽。徐委員長致詞表示，僑委會近年來推動「3+4 產學攜手合作僑生專班」及今年首度推出的「四年制產學合作企業學士班」等僑生專班，除在學期間可獲得實習津貼支應學費及生活費外，畢業取得學士學位後，亦可透過評點制留臺就業，讓技術型人才可留用臺灣或返回僑居地貢獻所長。座談會出席學生約 150 人，學生於僑委會簡報後踴躍發言詢問，該校中文老師亦積極索取僑生專班相關資訊，希望讓有意願的學生來臺升學。
- (三) 下午 4 時，於「納卯東南亞基督教學院」辦理「擴大培育留用僑生座談會」，該校亦邀請鄰近的納卯龍華中學、德榮中學等學生一同前來聆聽僑委會「3+4

產學攜手合作僑生專班」及「四年制產學合作企業學士班」簡介，現場逾千名學生出席。徐委員長致詞表示，學校多年支持僑委會的僑教政策，配合辦理許多華語文比賽、數位學伴計畫、僑生歌唱大賽等多項僑生活動，並建立完善的輔導機制，鼓勵菲國學生來臺升學。

(四) 晚間 7 時，前往達沃國際機場(DVO)搭乘菲律賓航空 PR2820 號班機前往馬尼拉，並於晚間 10 時 45 分抵達馬尼拉國際機場(MNL)。

三、12月1日(星期五)

(一) 上午 9 時，拜訪「菲華文經總會」及「菲華青年服務團總團部」，徐委員長對於菲華文經總會率團到臺灣進行消防研習與交流表示肯定與支持，並致詞介紹 3+4 產攜專班、四年制產學合作企業學士班、青年研習活動、海外青年文化大使 (FASCA) 及 i 僑卡等，並感謝僑界長年支持中華民國並積極推廣僑務活動，共促臺菲交流。

(二) 上午 10 時 30 分，至「菲華文教服務中心」視察中心並出席「僑務榮譽職人員、僑團負責人及保薦單位座談會」，計有 60 多位僑團代表出席，徐委員長致詞對臺菲教育基金會補助清寒學生來臺機票表達肯定與感謝，並向各代表介紹僑委會 3+4 產攜專班、四年制產學合作企業學士班、海外青年文化大使 (FASCA) 及 i 僑卡等僑務政策，並就僑務工作推展進行意見交換。

(三) 下午 1 時，出席「大馬尼拉地區僑團聯合歡迎餐會」，席間播放僑委會 3+4 產攜專班及四年制產學合作企業學士班宣傳影片，徐委員長致詞肯定菲律賓今年招生成果，期望各位僑領繼續協助推廣僑委會僑生專班、i 僑卡及青年研習活動等業務，並頒發金質及銀質獎牌，感謝臺菲教育基金捐款者對僑生業務之貢獻，餐會計 250 人與會。

(四) 下午 3 時，前往馬尼拉國際機場(MNL)搭乘馬來西亞航空 MH705 號班機前往馬來西亞，並於晚間 9 時 50 分抵達吉隆坡國際機場(KUL)轉乘馬來西亞航空 MH1194 號班機前往檳城國際機場(PEN)，於翌日凌晨 0 時 30 分抵達後赴下榻之長榮桂冠飯店。

四、12月2日(星期六)

(一) 上午 10 時 30 分，參訪「孫中山紀念館」，並與紀念館館長及工作團隊進行茶敘，徐委員長向大家說明僑委會推動之僑生政策，包含頂尖及傑出僑生獎學金、3+4 產學攜手合作僑生專班等計畫，期盼各界共襄盛舉，鼓勵馬國學生赴臺升學。

(二) 中午 12 時，與檳城臺灣商會幹部及會員進行交流餐敘，徐委員長致詞表示馬來西亞臺商雖僑居海外，仍然心繫臺灣，於事業發展有成同時，對教育、天災意外等亦慷慨捐輸，並投入國人急難救助服務，是臺馬關係的最佳推手；雙方

並就淨零碳排、擴大培育及留用僑生政策、未來僑務政策推動方向等議題進行交流，氣氛熱絡。

(三) 下午 2 時 30 分，參訪「杜甫科技有限公司」。杜甫科技的成功使臺灣科技盛名在海外得以永續，該公司亦對天災意外慷慨捐輸，同時資助教育，協助光育華小遷建計畫，對臺馬間的各项交流與付出不遺餘力，是臺商企業在海外打拼的典範。

(四) 晚間 7 時，出席檳城留臺同學會「第 46 屆文華之夜」，徐委員長致詞表示，馬來西亞學生才華洋溢，每年獲得僑委會「全球僑校學生暨僑生歌唱大賽」前 3 名，並感謝檳城留臺同學會多年來積極辦理赴臺升學業務，透過臺灣的僑生教育政策，70 餘年來已為馬來西亞培育超過 10 萬名優秀人才，近年僑委會設置頂尖獎學金計畫，協助學生安心在臺就學，另外也舉辦就業博覽會，協助學生留臺發展，期待各位留臺人一起努力，讓留臺精神持續下去。當晚檳城留臺同學會並安排表揚傑出留臺人，活動集結各留臺同學會及各校代表，約 500 人參與。

五、12 月 3 日（星期日）

(一) 上午 10 時，出席「馬來西亞僑務工作座談會」，徐委員長向與會僑界代表介紹擴大培育及留用僑生政策、僑務政策推動方向、僑居加簽、全球政經發展情形及僑青、僑商、僑生、僑教等政策。僑團代表及保薦單位等 40 人出席，現場互動熱烈，會後續與與會人員於長榮桂冠飯店進行餐敘交流。

(二) 下午 2 時，參訪 Mei Hotel，並於檳城喬治市中心進行市政參訪，以瞭解當地僑商的企業經營理念及檳城豐富的歷史文化及工商發展環境。

(三) 晚間 6 時 30 分，與世界華人工商婦女企管協會檳城分會進行交流餐敘，徐委員長致詞表示世華會員皆為優秀的女性企業家，事業發展之餘，各項社會公益活動皆有世華姐妹的身影，可謂同時具備魅力、智力與體力於一身的女性典範。與會人員約 40 人，現場氣氛熱絡。

六、12 月 4 日（星期一）

(一) 上午 10 時，參訪「和泰電子有限公司」，和泰電子以具臺灣企業文化的投資理念在大馬發展，低調穩健並在專精領域做到頂尖，是世界科技大廠的堅實合作夥伴，該公司同時肩負社會責任，以實際的行動回饋社會，深受各界肯定，對海外臺商發展、臺馬友好關係帶來巨大貢獻，殊值為臺商企業表率。

(二) 下午 2 時，徐委員長偕林威廷專員、吳婉郡科員抵達檳城國際機場(PEN)搭乘中華航空 CI-732 號班機飛往臺灣桃園國際機場(TPE)，並於晚間 7 時 50 分返抵國門，圓滿完成本次訪視行程。

參、心得與建議

- 一、本次深入菲律賓華校舉辦「擴大培育留用僑生座談會」，深感因應宣傳對象不同應準備相應之宣傳工具，在招生影片上除原有多國語言字幕版本外，將另以當地語言配音，以增加視聽者印象；此外，文宣及簡報等均應符合當地語言及對象製作不同版本，以增加招生成效。
- 二、菲律賓僑界建議產學攜手合作僑生專班報名時間配合當地公立學校招生期間辦理，為擴大招生成效，將請各駐外同仁安排至當地公立學校、生源學校等擴大宣傳，其招生推廣對象不限於當年度應屆畢業生，所有在適宜年齡欲來臺升學學生，可先於僑居地增進華語文能力，為來臺升學的學習與實習生涯做好準備。
- 三、僑委會「3+4 產學攜手合作僑生專班」及「四年制產學合作企業學士班」因課程包含企業實習，且提供實習津貼，對於菲律賓學子深具吸引力，惟來臺升學之機票及生活費等經濟負擔仍是菲國學生及家長考量之主要因素。近年，僑界募資成立的臺菲教育基金會自發性地為清寒學生募集來臺第一張機票費用，有助提升菲國學生來臺升學報到率，未來應持續強化與僑界合作，結合僑界資源，以增加菲國華裔青年回臺升學之助力及誘因。
- 四、馬來西亞是新南向政策推展的重點國家之一，歷年來僑生人數都是名列前茅，檳城留臺同學會「第 46 屆文華之夜」更係當地留臺人一年一度的盛會，除展現留臺人團結向心，凝聚校友情感外，更傳承留臺精神，展現持續協助學生留臺發展之組織宗旨，對臺馬共同培育人才、搭建臺馬友誼橋梁貢獻心力。
- 五、本次參訪馬來西亞「杜甫科技有限公司」及「和泰電子有限公司」兩家科技公司皆以臺灣企業文化的投資理念在馬來西亞發展，營造舒適的工作環境，並重視社會企業責任精神，符合聯合國 ESG 永續發展的精神，增加當地員工及客戶對臺商企業的信賴。

肆、 附錄-照片



11月29日至菲律賓宿霧東方學院情形。



11月29日至菲律賓宿霧聖嬰學校情形。



11月29日於菲律賓宿霧出席聯合歡迎晚宴及僑務座談會情形。



11月30日至菲律賓納卯中華中學情形。



12月1日至菲律賓納卯東南亞基督教學院情形。



12月1日拜訪菲華文經總會及菲華青年服務團總團部情形。



12月1日於菲律賓馬尼拉出席僑務榮譽職人員、僑團負責人及保薦單位座談會情形。



12月1日出席菲律賓大馬尼拉地區僑團聯合歡迎餐會情形。



12月2日於馬來西亞檳城參訪孫中山紀念館情形。



12月2日於馬來西亞檳城參訪杜甫科技有限公司情形。



12月2日於馬來西亞檳城出席第46屆文華之夜情形。



12月3日於馬來西亞檳城出席僑務工作座談會情形。



12月3日於馬來西亞出席世界華人工商婦女企管協會檳城分會餐會活動。